

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

2022年10月

3

星期一

壬寅年九月初八

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第27113期

今日8版

2021年我国社会消费品零售总额达44.1万亿元,比2012年增长1.1倍

消费“主引擎”动力强劲

本报记者 王珂

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

消费动能持续释放



数据来源:商务部 制图:蔡华伟

北京市朝阳区三里屯太古里,不少时尚品牌在这里开设北京首店乃至亚洲首店,首店、首发、首秀接连上新,持续激发人们的消费热情。

陕西省西安市曲江新区长安十二时辰主题街区,集唐风市井体验、唐乐歌舞表演、文化社交休闲于一体,每天吸引万余名游客前来观光。

习近平总书记指出:“中国将增强国内消费对经济发展的基础性作用,积极建设更加活跃的国内市场,为中国经济发展提供支撑,为世界经济扩大空间。”“要建立起扩大内需的有效制

度,释放内需潜力,加快培育完整内需体系,加强需求侧管理,扩大居民消费,提升消费层次,使建设超大规模的国内市场成为一个可持续的历史过程。”

规模稳步扩大,结构持续升级,模式不断创新……党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国扩内需促消费政策扎实有力,成效明显。2021年,我国社会消费品零售总额达到44.1万亿元,比2012年增长1.1倍,年均增长8.8%,消费“主引擎”动力强劲,为构建新发展格局、推动高质量发展、创造高品质生活提供了有力支撑。

大项目建设加紧进行,海洋科技创新势头正旺 广东加快推动海洋经济高质量发展

本报记者 陈伟光 贺林平 程远州

塔机高耸,管廊蜿蜒,近8000名工人夜以继日焊接管道、安装设备……在广东茂名绿色化工和氢能产业园,东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目一期工程正在加紧建设。

“大家都铆足了劲,力争10月联动试车。”这段时间,安装工程队林进雄每天都在项目建设现场忙碌着,严把施工质量关,“作为一名共产党员,我要做好本职工作,为建设高质量海洋产业项目贡献力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”

行走在广东沿海地区,这样的火热建设场景随处可见。从汕头南澳到揭阳神泉,从阳江沙扒到湛江徐闻,海洋工程装备、海上风电等千亿级海洋产业集群初具规模;在茂名、湛江东海岛、广州、惠州大亚湾等地,五大炼化一体化基地扩产增效。在喜迎党的二十大的热烈氛围中,广东沿海广大干部群众齐心协力,加快推动海洋经济高质量发展,为全省打造新发展格局战略支点贡献力量。

9月6日,德国巴斯夫集团在广东湛江投资的巴斯夫(广东)一体化基地项目举行全面建设暨首套装置投产仪式。项目建成后,将成为巴斯夫在全球第三大一体化生产基地。不仅是巴斯夫,今年以来,埃克森美孚、中海壳牌等超百亿美元重大临港产业项目不断取得重大进展,助力广东世界级沿海石化产业带形成。

在汕头市南澳县南部海域勒门列岛附近,万顷碧波之上,中国大唐集团有限公司建设运营的35台7兆瓦级风力发电机组迎风矗立。今年年底前,大唐汕头35.2万千瓦扩建项目将会开工,进一步壮大广东海上风电规模。广东省海洋局局长屈家树介绍,2021年广东海上风电新增投资超700亿元,新增海上风电接入总量占全国近1/3。

喜迎党的二十大,大项目建设加紧进行,海洋科技创新势头正旺,成为引领广东海洋经济高质量发展的有力支撑。

9月初,广东省今年首次近海海底基础数据调查年度任务顺利完成。出

任务的除了17艘有人作业船,还有珠海云洲智能科技有限公司自主研发的5艘无人船。“我们已获得授权专利390多项,攻克了无人船艇自主航行、感知避障、协同控制等多项关键技术。”珠海云洲智能科技有限公司相关负责人介绍。

目前,广东已基本形成“实验室+科普基地+协同创新中心+企业联盟”的海洋科技协同创新体系,建有省级以上涉海研发平台超过140个,覆盖海洋生物技术、海洋防灾减灾、海洋药物、海洋环境等领域。

前不久发布的《广东海洋经济发展报告(2022)》显示:2021年,广东全省海洋生产总值19941亿元,同比增长12.6%,占全国海洋生产总值的22.1%,连续27年居全国首位。按照《广东省海洋经济发展“十四五”规划》, (下转第四版)

喜迎二十大

欢度国庆节 喜迎二十大

习近平总书记强调:“我们必须始终赓续红色血脉,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向”。

今年国庆假期,全国多地红色景区在做好疫情防控前提下,举办了丰富多彩的主题活动,人们纷纷前来接受革命传统教育,厚植家国情怀。大家以多种方式庆祝中华人民共和国成立73周年,表示要传承红色文化,汲取奋进力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

挖掘红色资源,让红色记忆永不磨灭

辽宁锦州,在辽沈战役纪念馆,不少人前来参观。烈士英烈的孙女、纪念馆讲解员梁丹丹为观众深情讲解。近年来,锦州建设改造了辽沈战役纪念馆、配水池战斗遗址等,开发红色文创产品,推出“红色旋律+红色播讲”乡村大喇叭宣讲,让辽沈战役的故事更好地走进人们心中。

10月2日,江西萍乡上栗县斑竹山起义历史陈列馆,数百名少先队员在一帧帧珍贵的历史画面前驻足聆听有关讲解。上栗县栗江小学少先队员黎心蕾说:“听红军爷爷讲故事、看村民演出、合唱红歌,让我更好地了解了家乡的历史。”上栗镇党委委员甘娜介绍:“这两天,前来参观陈列馆、纪念革命先烈的已有上万人次。我们以现场教学、线上直播的方式,同步开展红色教育。”

国庆假期,河北石家庄平山县西柏坡纪念馆前广场上,游客众多。“当年党中央离开西柏坡时,毛泽东同志说是‘进京赶考!’”纪念馆内,来自石家庄长安区的游客李少军不仅自己看得仔细,还不停地为两个女儿详细讲解。“我们专门带孩子来到这里学习党的历史,感受红色文化。”李少军说。

在湖北当阳,改造升级后的襄西革命烈士陵园迎来参观高峰。纪念碑前,国旗迎风飘扬,游客献上鲜花;烈士祠中,红色故事的讲解萦绕耳旁;陈列室里,革命文物静静地讲述着革命历史;场景复原区,再现德怀在当阳接受共产主义思想启蒙的故事……“这样的参观和学习非常有价值,让我更能感受到美好生活来之不易。”游客陈先生说。

传承红色文化,让红色精神历久弥新

金秋十月,陕西铜川照金镇薛家寨革命旧址迎来不少参观者。上世纪30年代初,革命先辈们在薛家寨的山上据险筑寨,修建哨卡、吊桥等防御工事,留下了许多历史遗迹和感人故事。国庆期间,薛家寨景区将舞台留给游客,让大家通过歌舞表演、诗词朗诵等形式,用歌声祝福祖国。同时,“照金红色历史”大讲堂精彩开讲,邀请红军后代现场讲述先辈的感人故事,带领大家重温红色岁月。

湖南湘潭红色资源丰富。国庆期间,湘潭升级传统的“打卡报到、讲解参观”模式,以“红色旅游+”等新业态让红色旅游焕发新活力。高标准打造的“最忆韶山冲”等实景演出,成为“红色旅游+”的成功探索,带动周边餐饮、住宿等产业发展。

在贵州铜仁石阡县困牛山红军壮举陈列中心,讲解员周其兵为游客讲述红六军团第52团的战士在困牛山与敌人激战、悲壮跳崖的故事。现场展出红军使用的枪支、军号、手雷等实物40余件,通过红六军团先遣西征、困牛山壮举等展览单元,展现“困牛山红军集体跳崖壮举”的场景。“这里已成为广大党员开展党史学习教育、赓续红色血脉的教育基地。”石阡县委党史研究室主任丁浠说。

10月2日中午,游客王先生带着家人来到位于四川通江县沙溪镇王坪村的川陕革命根据地红军烈士陵园参观。烈士陵园长眠着25048名红军烈士,是全国爱国主义教育基地。近年来,通江县以烈士陵园为基础,把空山战役纪念馆、毛浴古镇等串点成线,打造了红色旅游经典线路。王先生说,这次带家人来,主要是想让孩子听一听红军战士抛洒热血、不畏牺牲的红色故事,更多地了解革命历史。

创新展览方式,让红色故事绽放光芒

国庆假期,上海中共一大纪念馆专题展厅展出的“初心照耀——中共一大纪念馆建馆70周年纪念展”吸引了不少参观者。管理、修缮、建设纪念馆的珍贵档案、文献、手稿,翔实反映了中共一大纪念馆的建设过程。与展览同时启动的还有故事征集活动,邀请人们以自己的视角,讲述与一大会址关联的真实故事。中共一大纪念馆馆长薛峰说:“我们将努力发挥中共一大纪念馆的红色资源优势,积极传播红色文化,赓续红色血脉。”

“现在我们走过的这条长廊,就是当年叶飞被关押的思明监狱一角……”点开福建泉州华侨革命历史博物馆微信公众号,扫一下二维码,一幅幅画面、一段段讲解通过手机屏幕跃然眼前。这是泉州华侨革命历史博物馆打造的VR展馆,原先需要线下参观的博物馆,如今只需在手机点点,就可以线上观展。“为了迎接国庆节,我们创新线上传播形式,讲述文物背后的故事,满足群众随时随地观展的需求。”泉州华侨革命历史博物馆馆长郑锋颖介绍。

重庆渝中区在国庆假期设置了“红岩精神,光耀千秋”等10条精品线路。“一趟观光巴士,串联起众多红色景点。”一名参观的游客说。渝中区还依托红岩革命纪念馆、周公馆等红色资源,开展主题党日、红色宣讲会、缅怀先烈等活动。

(综合本报记者胡婧怡、王丹、邵玉姿、范昊天、张丹华、孙超、陈隽逸、王明峰、曹玲娟、王圣欣、常碧罗报道)



国庆假期,人们到上海中共一大会址参观。

新华社记者 刘颖摄

今日谈

高唱新时代奋斗者之歌

张师祯

近日,在湖北武汉,地铁7号线“英雄武汉”号主题列车吸引了许多人前往“打卡”。人们与共和国勋章获得者黄旭华、全国教书育人楷模马丹等模范人物海报合影,扫描海报上的二维码观看榜样的故事,在深入了解先进典型事迹的过程中感悟奋斗精神,坚定奋斗目标。

习近平总书记强调:“传承弘扬爱国奋斗精神,奏响新中国奋斗交响曲,高唱新时代奋斗者之歌”。奋斗创造历史,实

千成就未来,好日子都是奋斗出来的。是艰苦卓绝的努力,让我们从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”的百废待兴跃升为世界第二大

经济体;是胼手胝足的奋斗,让我们大踏步赶上了时代,创造了“当惊世界殊”的发展奇迹;是埋头苦干的拼搏,让我们写下年均减贫逾1000万人的“最成功脱

贫故事”……我们的事业是一点一滴干出来的,我们的道路是一步一个脚印走出来的。让梦想成为现实,让幸福可望可及,唯有拼搏,唯有奋斗。

奋斗本身就是一种幸福。只有奋斗的人生才称得上幸福的人生,只有通过艰苦的奋斗收获的幸福,感受才最强烈,体会才最深刻。征程万里,奋斗正当时。在这个千帆竞发、百舸争流的时代,让我们乘势而上、再接再厉、接续奋斗,不断创造新的辉煌。

车到浙江省安吉县余村村,一头扎进绿的海洋;起伏的山、流动的水、摇曳的竹,披翠盈碧。连绵起伏、深浅不一的绿,恰似层层涌动的浪,澎湃着勃勃生机。

很多人想不到,就在10多年前,这里靠开矿采石发展经济。“村民腰包鼓起来了,生态环境却恶化了,烟尘笼罩、污水四溢成为困扰群众的大问题。”回忆往昔,余村村党支部书记俞小平不胜唏嘘。

要“钱袋子”还是要“绿叶子”?在抉择的十字路口,2005年8月,时任

以绿色发展引领乡村振兴

临近中午,余村春林山庄主人潘春林进进出出,忙着招呼客人。春林山庄是余村关停矿山、走绿色发展之路后创办的第一家民宿。10多年前,潘春林还是村里山的一名拖拉机手,“以前余村靠山吃山,一个小山坳里就有3家矿场,3家水泥厂。”

穿着白衬衫的潘春林,一身干净清爽。他指指胸前:“以前可不敢穿浅色衣服,否则早上出门干干净净,晚上回

坚持人与自然和谐共生,走乡村绿色发展之路

本报记者 刘成友 郝迎灿 刘佳华

浙江省委书记习近平同志来到余村考察,以充满前瞻性的战略眼光,首次提出“绿水青山就是金山银山”。余村在这一重要理念的引领下,努力修复生态,保护绿水青山,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路,美丽乡村建设在余村变成了现实。

走好中国特色社会主义乡村振兴道路,一个重要方面,就是坚持人与自然和谐共生,走乡村绿色发展之路。习近平总书记强调:“要守住生态保护红线,推动乡村自然资本加快增值,让良好生态成为乡村振兴的支撑点。”

人不负青山,青山定不负人。坚持以绿色发展引领乡村振兴,广袤大地生态正美起来、环境正靓起来,不断铺展山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷。

来一身灰土。”

10多年来,余村坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持不懈地对矿山复垦复绿,并大力发展第三产业,形成了可游可赏、亦耕亦采的新型乡村生态经济,绿色发展之路越走越宽,村集体收入和农民人均纯收入分别从2005年的91万元、8732元增长到2021年的801万元、6.1万元。

“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”2020年3月,习近平总书记再访余村,在春林山庄的小院里, (下转第二版)

乡村振兴一线探访